

# 騙政府1.5億元科技資助 33人被捕

提交1500宗申請 數碼港職員涉收賄助審批

兩犯罪集團以不法手段，分別利用「數碼轉型支援先導計劃」和「科技券」計劃，詐騙政府科技資助，涉及申請資助逾1.5億元。廉政公署本月中採取「雷鳴」及「震雷」的大型執法行動拘捕包括24男9女，涉及集團主腦、數碼港職員、銀行職員、保險代理。案中兩犯罪集團共提交約1500宗申請，企圖詐騙資助超過1.5億元，其中超過1.2億元被成功截停。

大公報記者 林天



廉署交代「雷鳴」和「震雷」兩項執法行動 成果。



廉政公署昨日（30日）表示，在「雷鳴」行動中共拘捕六男三女，包括資訊科技服務供應商的東主及職員，以及三間推銷商的四名東主和一名數碼港時任職員。案中不法集團通過向不熟悉資助計劃的小商戶推銷，謊稱免費協助申請計劃，誘騙商戶提供商業登記等資料；其後，不法集團誇大IT服務價值，以騙取最高資助金額，小商戶最終僅獲得開設網頁、加設支付二維碼等簡單服務。不法集團亦通過提供資金予商戶，要求商戶轉賬等方式，製作虛假申請資料。

## 廉署成功截停發放1.2億元

該不法集團共向數碼轉型支援先導計劃提交超過1000宗申請，企圖申請約5000萬元，廉署已成功截停3100萬元資助發放。不法集團涉嫌以贈送手機、免費海外旅遊及安排退休之後延後利益等方式賄賂一名數碼港職員，要求對方協助加快審批，令部分資助得以發放通過。數碼港管理有限公司首席營運官鄭希穎表示，對於違法行為零容忍，目前涉案職員已經離職，數碼港將重新檢視已審批的申

請，並推出隨機抽查等新措施優化監管機制。廉署表示，會向涉嫌違規申請的公司追討已發放資助，而案件涉及的小商戶不受影響。

廉署在另一宗「震雷」行動中共拘捕24人（18男6女），包括4名資訊科技服務供應商東主、1名銀行經理、1名保險代理、1名會計經理，以及多名空殼公司負責人，均為該集團成員或其親友。廉署表示，該貪污集團涉及向科技券計劃提交470宗申請。

該貪污集團通過開設多間空殼公司，行賄涉案的銀行經理、會計經理及保險代理，協助空殼公司開立銀行戶口、偽造賬目及製作虛假的僱員強積金供款紀錄，以證明空殼公司有正常商業運作，令它們成功申請「科技券」資助，但有關公司根本沒有添置過任何提高生產力的設備。創科署及生產力局於審批申請時察覺有服務供應商曾多次提出申請，主動向廉署舉報。廉署經調查，發現涉案六間資訊科技服務供應商涉及約470宗申請，企圖申請逾1億元資助。廉署介入並與創科署及生產力局及早緊密聯繫，成功阻截批出及發放近九成資助，即9400萬

元。

## 將推出指南加強防貪意識

廉署表示，兩宗案件並沒有政府人員被捕。廉署將繼續從行賄、受賄、串謀詐騙、洗黑錢等方向調查兩宗案件，不排除更多人被捕。廉署將於今年第二季推出《創新科技資助計劃防貪指南》，協助業界加強防貪意識。創新科技及工業局表示，絕不姑息任何違法或損害公帑的行為，已指示創科署及數碼港進一步提升其審批和監管機制，確保公帑用得其所。數碼港呼籲，中小企業如遇有人提出協助申請政府資助或要求提供個人或公司資料時，應提高警覺、了解申請細節。

創科署發言人指出：「創科署和擔任『科技券』秘書處的生產力局一直嚴謹審查申請者提交的資料，以確保申請符合資格及項目成果符合相關規定。本案體現出創科署和秘書處時刻保持高度警覺性，於審查申請期間發現可疑即主動向執法部門舉報，並在調查過程中全面配合廉政公署有關工作。」

「數碼轉型計劃」資助上限五萬元

「數碼轉型計劃」於2024年初至2025年5月推行，透過一對一的配對比例，資助餐飲、零售、旅遊及個人服務業的中小企應用基礎及現成的數碼科技方案，每間企業的資助上限為5萬港元。數碼港是該計劃的秘書處。

## 「科技券」前年停止申請

政府自2016年底起推行「科技券」，資助本地企業／機構使用科技，提高生產力從而加強長遠競爭力。獲批的項目可獲政府資助四分之三的費用，企業亦需出資餘下四分之一款項，每間申請企業／機構可獲批最多六個項目，政府資助額上限為每間申請企業／機構60萬元。「科技券」已經在2024年底停止接受申請。

## 長者離世仍獲生果金 議員倡部門資料互通

【大公報訊】記者陳泓源報道：根據統計處數字，截至2025年11月，共有超過37萬合資格人士，正領取俗稱「生果金」的高齡津貼。近日《大公報》收到讀者關注，有領取生果金的家屬離世後，戶口數月內仍收到津貼，擔憂若沒有及時退回，會否因而誤墮法網。社署回覆《大公報》查詢時表示，如明知或故意作虛假陳述或隱瞞任何資料，以騙取公共福利金，即屬刑事罪行，最高可被判處監禁十四年。有議員建議政府建立資料互通機制，既能降低市民誤墮法網的機會，又能簡化流程。

### 家屬憂墮法網

市民潘女士的母親去年9月去世，母親生前每個月都會收到生果金，潘女士起初以為母親身故後，這些津貼會自動取消。豈料接下來的數月，母親的銀行賬戶依然會每月定期收到高齡津貼，發放了超過三個月。潘女士其後致電社署查詢，被告知受惠人身故後，家屬應主動向社署申報，誤發款項將會自動扣除。她指出，一直以為在死亡登記處登記後，政府便已知情，並會自動停止發放相關津貼，沒想過還要主動告知社署。「這樣繼續收到高齡津貼，會否違法？」潘女士向《大公報》記者提出疑問。

大公報記者早前到死亡登記處，與多名逝者家屬了解後，發現原來類似的情況及家屬疑問並不罕見。市民何小姐表示，家人在去年10

月逝世，但逝者銀行戶口在次月又收到津貼，隨後她打電話向社署申報，津貼款項才在兩個星期後被自動扣除。「最好死亡登記處可以直知會社會福利署，否則萬一市民不記得或稍不留神，不知道會不會出問題。」

### 切勿隱瞞資料

另一市民布先生則表示，在現場辦理死亡登記時，職員只問到逝者是否公務員，「公務員雖然有些政府福利需要取消，但這些生果金津貼也是政府錢，他們卻沒有問及。」他認為處方職員可以將所需申報資料一併收集，從而簡化流程。

社會福利署回覆《大公報》查詢時表示，社署職員會定期覆檢及抽樣調查已批核的公共福利金計劃（包括高齡津貼、普通傷殘津貼、高額傷殘津貼、長者生活津貼、廣東計劃及福建計劃）個案，以核實受惠人是否繼續符合資格領取津貼。如計劃受惠人不幸身故，其監護人／受委人或親友應立即向社署申報，社署職員會在收到申報後盡快跟進，包括停止發放款項以及採取其他跟進行動，例如追收多領的款項等。此外，社署亦會按恒常機制定期與入境事務處進行資料核對程序，包括死因庭作出判決前的紀錄，以獲取計劃受惠人的死亡紀錄，並由其身故月份的下一期款項起停止發放津貼。如該月份的津貼已經發放，社署會從受惠人銀行戶口中扣除該筆津貼。



▲大公報記者早前到死亡登記處，有市民表示家人死後戶口仍收到「生果金」。

社署又指出，在現行的安排下，倘發現有受惠人因身故而又未能從其銀行戶口中扣除多領的公共福利金款項，社署職員會與受惠人的家屬聯絡，商討並制定可行的還款安排，以確保公帑用得其所。任何人如明知或故意作虛假陳述或隱瞞任何資料，以騙取公共福利金，即屬刑事罪行，根據《盜竊罪條例》，涉案人士一經定罪，最高可被判處監禁十四年。

立法會福利事務委員會委員鄧家彪接受《大公報》記者訪問時指出，政府部門之間有信息阻隔，資訊也不互通。主要原因在於政府採取極高的資料保護標準，甚至部門之間也不會主動分享個人資料，但是這種做法會降低施政效率。建議政府內部可以建立機制，允許不同部門之間互通報津貼受惠人死亡信息，以加快行政程序。

## 兩宗棚網違規上架 屋宇署立即促拆除

【大公報訊】有傳媒報道指出，有棚網上架後被發現未達標準要下架。屋宇署昨日晚回應傳媒查詢時表示，至今沒有出現這類個案。由於近日才陸續收到棚網上架的通知，署方對於已通過檢測並上架的棚網進行的抽樣檢測工作剛剛開始，至今向三宗棚網已上架的個案採樣，並陸續送交政府化驗所測試，目前未有結果。

### 監察機制揭承建商未遵要求

屋宇署又披露透過其監察機制發現，當中有兩宗個案的註冊承建商未有遵從《作業備考》85的要求。一宗涉及未有取得檢測合格報告之前便把棚網上架（涉及現存樓宇維修）；另外一宗涉及將測試結果顯示不合格的棚網批次上架（涉及新建樓宇的地盤）。該署已立即要求該兩宗個案的有關承建商把棚網拆除，正調查違規情況，並會按調查對涉事方採取懲處行動。

## 女AO轉跑道考督察 致力打擊毒品

【大公報訊】記者陳泓源報道：香港警察學院本月舉行結業會操，今期將有15名見習督察及248名學警畢業。新一批警察中，多位優秀畢業學員「轉跑道」加入警隊，學員譚樂怡在護理系讀書時，已經萌生加入警隊的想法，畢業後曾經加入政府部門擔任政務主任，最終成為督察支持禁毒工作；退役港隊游泳代表黃鈺茵，由運動員身份轉為警察，她相信運動員的抗壓能力，有助適應不同環境的工作。

24歲的譚樂怡是本屆見習督察畢業生，因表現優秀，成為榮譽警棍得獎人，選擇加入警隊源於受電視和電影的影響，覺得警察有使命感和正義感，協助維持治安幫助市民解決問題，加上爸爸也是警務人員，早在大學時期，她已經透過警隊學長計劃（PMP）進入警隊毒品調查科實習，並參加禁毒領袖學院，帶領四位中學生到中小學宣傳禁毒。

譚樂怡畢業於中大護理系，她坦言最初在

大學報讀護士，是希望幫助別人，之後輾轉加入政府部門擔任政務主任（AO），但最終仍然選擇「轉跑道」加入警隊。她相信，憑着以往經驗，能夠在督察崗位更加得心應手，由於不想看到年輕人因為毒品斷送前途，希望能夠加入毒品調查科，負責禁毒工作。

港青放棄留美圓警察夢

見習督察畢業生黃鈺茵是前香港游泳代表隊成員，曾經代表香港參加不同國際賽事。她表示，曾經任職交通工程公司顧問，和警察的交通部有密切溝通與合作，令她感受到警察的專業精神和嚴謹的工作態度，因此希望投身警察交通部。

黃鈺茵認為，運動員生涯短暫，退役後轉跑道是無可避免，運動員有很高的抗壓能力，



▲警察學院畢業，三名畢業學員分享投身警隊故事。

可以適應不同環境的工作。

21歲的畢業學警程炫曾經在美國修讀康復治療，一年後決定回港報名投考警隊。他認為「畢業不是終點，而是作為一名警察，責任更重的起點。」他期望成為警員之後，主動承擔責任，為團隊付出。

## 烏克蘭從軍兩死者 擬受軍訓回港對抗政府

【大公報訊】記者莫思年報道：兩名香港人去年12月在烏克蘭執行「志願任務」期間遭俄軍擊斃，立法會保安事務委員會昨日（30日）討論保安局工作計劃，保安局局長鄧炳強出席會議時表示，這兩人是希望接受軍事訓練後，回港從事對抗政府的工作。鄧炳強強調要繼續警惕外部勢力及「軟對抗」危害國家安全。

### 鄧炳強：社交媒体消息及情報揭露

去年12月兩名在烏克蘭從軍的香港志願兵據報在扎波羅熱執行任務時遭俄軍擊斃，香港入境處其後證實接獲求助，已透過中國外交部駐港特派員公署及中國駐烏克蘭大使館了解情況。鄧炳強昨日在立法會匯報國家安全形勢及風險時，表示近期發現有人去了烏克蘭，「做所謂的戰士，我們調查所得，他們有部分的目的，是希望在這裏（烏克蘭）接受軍事訓練，然後回到香港之後，繼續從事他們對抗政府的工作」。

會議後有記者查詢鄧炳強怎樣得出這個結論。鄧說留意到最少有兩名香港人在烏克蘭參與戰事犧牲了性命，無論從一些相關人士、一些社交媒体或者從情報裏面，都得知他們其中一些去參軍的目的，就是希望接受一些軍事的訓練，如果日後有機會回來香港，參與抗爭的時間就能夠使用到。

### 警惕外部勢力及「軟對抗」

鄧炳強強調，本港國安風險一直存在，社會上仍有「軟對抗」、「擦邊球」式煽動仇恨，不能掉以輕心，亦要警惕本土恐怖主義及外部勢力。中情局透過很多宣傳，希望招攬所謂「線人」，煽動別人背叛國家。